

褚思雨 济宁报道

义务教育强校扩优覆盖率达到90.7%；高中阶段学位供给率达到109%，“初升高”比例提升至71.3%；深耕文化沃土，把优秀传统文化教育融入立德树人全过程……3月17日，济宁市委、市政府高规格召开全市教育大会，在全市高质量发展全局中系统擘画了教育强市战略图景。近一年来，全市教育系统围绕加快建设教育强市这条主线，通过抓改革、促均衡、提质量、强队伍，巩固发展了“改革创新求突破、主责主业出亮点、育人质量见成效、人民群众得实惠”的大好局面。



霍家街小学校长领航，“智雅课堂”绽放。

立德树人 彰显新气象

济宁市始终坚持人人“成长、成人、成才”的办学理念，统筹开展德育铸魂、智育培根、体育强身、美育润心、劳育炼志“五大行动”，着力构建德智体美劳五育融合育人体系。全市儿童青少年近视率正向排名连续四年全省第一，兖州一中附属学校学生跳绳队在世界锦标赛中打破1项世界纪录、斩获2金1铜，济宁市育才中学荣获山东省高中生辩论赛冠军，曲阜市奎文学校美育成果荣获全国一等奖、全省唯一，微山县《弹起文化育人“土琵琶，奏响思政育人”进行曲》和《舞龙舞狮课程的构建与实践》获评全国典型案例。

在全省第七届中小学校合唱展示活动中，济宁仁之声教师合唱团、济宁孔子学校班级合唱团荣获第一名。在山东省科学实验比赛中，济宁一中、梁山一中、济宁市第十五中学3所学校的9名同学获得一等奖，27所学校的76名同学获得二、三等奖。

济宁还深耕文化沃土，把优秀传统文化教育融入立德树人全过程，《中国基础教育》期刊以“山东济宁：打造推进优秀传统文化教育的区域样本”为题，刊发推广了济宁文化育人的经验做法。

强校扩优 教育有新作为



济宁市北湖第一小学大课间，学生在跳绳子。

济宁市创新实施了强镇筑基、强校扩优、强课提质、强师兴教、特色强教“五强行动”，着力构建公平优质的基础教育体系。邹城市获批国家学前教育普及普惠县、义务教育优质均衡发展县。全市省级优质园占比达到71%，20所幼儿园入选全国“生态友好幼儿园”项目试点，微山县入选全国“生态友好幼儿园”项目试点县。

义务教育强校扩优覆盖率达到90.7%，兖州区、邹城市分别入选省级义务教育教学改革实验区、科学教育实验区，济宁学院附属小学入选国家级义务教育教学改革实验校，20个乡镇入选省级教育强镇筑基试点，57所学校获评省级乡村温馨校园，在全省率先全面建成投用专门教育和专门矫治两类学校。

高中阶段学位供给率达到109%，“初升高”比例提升至71.3%，其中公办高中录取占比80.5%，创建省级特色高中6所、特色学科基地8所，均居全省第三位。累计争创全国科学教育实验学校3所、青少年校园足球特色学校181所、国防教育示范校22所、急救教育试点学校14所、健康学校5所，数量均居全省前列，有效辐射带动了一批新优质学校。

贴近需求 发展有后劲

坚持服务区域高质量发展需求导向，济宁市用好“五链融

合”协同机制，深化职普融通、职技融合、产教融合和校地融合，着力提升职业教育吸引力和适应性。职普融通试点学校达到15所，中职与本科、专科贯通培养专业分别达到4个、11个。11所中职学校17个专业实行了“学历证书+职业技能等级证书”双证制度，3400余名毕业生取得“双证”，蹚出了实用型人才培养、学生高质量充分就业的新路子。

围绕232产业集群，全市重点培育了30个专业群，新增了32个适配新兴产业专业，创建省级市域产教联合体5个、省市级行业产教融合共同体24个、产业学院37个，与宁德时代、济宁融发集团等龙头企业共建“校中厂”，初步实现了“产业需要什么人才，就培养什么人才”。

市、县、校层层开展技能竞赛，以赛促教、以赛促学，鱼台县职业中专教师、学生代表队荣获2025年“一带一路”暨金砖国家技能大赛首届机械产品数字化设计与制造赛项金奖。

济宁职业技术学院、山东理工职业学院分别入选国家、省“双高计划”建设单位，5所中职学校获评省级高水平中职学校。济宁汽车工程职业学院顺利实现秋季招生，济宁健康护理学院通过省高评委实地验收评估，职业教育量质齐升，步入高质量发展快车道。

尊师重教 强教先强师

强教必先强师，济宁市创新实施教师队伍建设365工程，涌现出以梁山县实验中学杨勇老师为代表的一批全国优师，以济宁一中蔡旭静老师为代表的一批育人名师，以嘉祥一中田新柱老师为代表的一批最美教师，以泗水县实验中学朱秀丽老师为代表的一批齐鲁名师，以微山一中汪亚婷老师为代表的一批教坛新秀，形成了“头雁”领航、“群雁”齐飞的生动局面。

今年10月份，市教育局联合市委宣传部、市公安局、市财政局等15个部门出台了《济宁市尊师惠师十条措施》，进一步营造了全社会尊师重教的浓厚氛围。创建33个师德涵养和教师实践

基地，组建了272人的弘扬教育家精神师德宣讲团，引导教师在文化浸润中溯师源、悟师道、弘师德。《人民教育》刊发宣介了济宁教师队伍建设典型案例。

教育创新 取得新突破

以改革创新为动力，济宁不断激发教育高质量发展动能活力。教研改革方面，打造了“孔孟之乡·济宁好课”品牌，87节课例入选教育部“部级精品课”，连续三年居全省第一位。

“教联体”建设方面，14个县市区（功能区）全部建立所有“教联体”工作机制，汶上县“135”协同育人新模式、鱼台县防欺凌经验做法被教育部发文推广，任城区安居镇一中在全国中小学校园食品安全和膳食经费管理现场推进会议上作典型发言。

教育保障方面，2025年全市财政教育支出预算202.94亿元，增长2.29%，特殊教育学校学生生均经费由每人8000元提升至9000元。学前教育支持700所幼儿园提供托位2.3万个。学生资助实现了各学段全覆盖，今年以来累计资助学生53万人次、10.95亿元。

数字赋能方面，太白湖、金乡分别入选“中央电教馆领航社素质课”规模化应用区、应用试点县，市教育局和高新区发展软环境保障局、邹城市教育和体育局、嘉祥县教育和体育局、梁山县教育和体育局、济宁职业技术学院成功入选国家智慧教育平台全面深化应用试点。

对外交流方面，山东理工大学职业学院联合全省55所职业院校、64家企业，在海外建立38所“班墨学院”，2所“非物质文化遗产中外人文交流基地”，济宁职业技术学院牵头成立中国（山东）一老挝职业教育共同体，建成4个“六艺大成工坊”，服务国际产能合作，在国际舞台上持续擦亮“济宁职教”名片。

下一步，全市教育系统将锚定“走在前、勇争先”总定位、新要求，以教育强市建设三年行动计划为抓手，高质量完成“十四五”收官，高标准谋划“十五五”发展，把教育强市建设的宏伟蓝图一步步变为美好现实。

创新求突破 育人见成效

济宁教育高质量发展迈上新台阶